

念好“水”字经 农业大发展

王庄乡出现粮棉丰产林茂草盛各业兴旺局面

利津县王庄乡充分发挥靠近黄河的优势，念好“水”字经，促进了全乡农业生产大发展。

王庄乡沿黄河成带状结构，过去由于受多种因素的影响，农业生产长期徘徊不前。党的十一届三中全会以后，王庄乡党委、政府认真总结了过去贫穷落后的经验教训，决心抓住靠近黄河、水资源丰富这一优势，念好水字经，引用黄河水压沙压碱，改良土壤，提高土地的生产率和利用率，彻底改变贫穷落后面貌。为此，乡里采取了切实可行的措施：

一是制定优惠政策，鼓励各村搞好农田水利基本建设。乡里规定，年内扩大水浇面积1000亩的村，奖励价值1万元的电机、水泵一套，并从资金技术上给予重点扶持。东坡、西坡两个村，过去由于离黄河较远，居住分散，水浇地面积为“零”，人畜吃水都很困难。两个村克服畏难发愁情绪，发动群众大搞水利建设。1986年，这两个村扩大水浇面积3000亩。为此，乡里奖励两个村1万元，帮助架设了高压线5公里，开挖沟渠2条，并修建了一座小型水库，解决了人畜吃水难的问题，使两个村的水浇面积猛增到3500亩。

二是实行岗位目标责任制，把兴修水利作为考核农村干部的重要依据。买河村过去没有一台电机、水泵，用水季节一到，全村男女老

少只好用水桶打水浇地，费工、费时，耽误农时。经过调整村领导班子，几年的时间，该村的电机、水泵就增加15台，水浇面积由过去的不足300亩猛增到2000亩，粮食产量也由过去的单产150公斤增加到400多公斤。

三是配备水利专管人员。乡里以水利组为龙头，建立了一支技术过硬、责任心强的水利专管队伍，目前已发展到50多人。他们采取了分段包干、机械到人、责任到人的制度，保证了全乡整个水利配备设施的正常运转。

通过以上措施，充分调动了群众兴修水利的积极性。最近仅4年时间，全乡就投资150万元用于水利基本建设，上工劳力达2.5万人次，动土200多万立方，建成大型扬水站5座，小型扬水站12座，提

水能力由1984年的0.5个流量提高到3.75个流量。整平土地2.4万亩，开发荒碱地1.2万亩，全乡耕地都变成了水浇田。

水利条件的改善，不仅使王庄乡粮棉获得丰收，而且林、牧、渔业都有了较快的发展。目前，全乡人工草场面积已发展到1万多亩，其中在草场内植树1万多株。稻田面积达到7000多亩，利用稻田废水养殖芦苇，现已发展到3000多亩。坑塘养鱼

南三里，顾名思义，离广饶县广饶镇中心有3里路。这几年，广饶镇的城镇建设发展了，南三里村也与县城连为一体

了，村民们在这块“风水宝地”上，靠“吃”县城也发了财。今年，他们又大开其门，在村里兴建了一条商业街，把外地的能人引到自己的地盘里经商，叫本村的农民在商品经济竞争中接受冲击。他们的这一举动，对封闭的南三里人来说，无疑是在商品经济竞争中的重大选择，也是在观念上的重大突破。

【1】农村实行家庭承包责任制后，南三里村的农民靠党的富民政策这一“天时”，从人均一亩土地中求得了温饱；他们又靠依城傍镇的“地利”，兴办了集体和个体工商业。这个仅有89户农民的小村，就有近百名男女整半劳力成了村办企业的工人。仅1987年，全村工业产值就达70万元，人均年收入达到了900元。在这个村，三分从商、三分从工、四分务农，已经成了他们炫耀自己的资本。

正当村民们悠然自得之时，村党支部书记彭玉斌却从中感到了潜在危机：南三里的富裕，靠的是“天时”、“地利”，并不是强烈的竞争意识。在发展商品经济的大潮中，仅靠“天时”、“地利”来获得一时的满足，是经不起商品经济大潮冲击的。为了让同土地打

设计结构，从理论和实践两个方面进行了科学而严密地分析、论证，经过40天的顽强拼搏，终于研制成功以煤代油的加热装置。经5个多月的生产实践，证明该装置操作方便、耗能低、提温快，制造成本比购买一套同类装置节省3万多元。原来的加热装置，每加热一

吨混凝土耗油7公斤，加热能力每小时30吨；新加热装置每加热一吨混凝土耗煤15公斤，加热能力为每小时45吨。混凝土年产量为2.2万吨，用柴油需要154吨，价值15万元；烧煤需要300吨，价值3万元。仅此一项革新成果，每年就可节约12万元。

（臧贵平）

坚持优质服务 自觉接受监督

市供销社制定农资专营纪律

市供销社为搞好农资专营工作，最近制定了“八坚持、八不准”的农资专营纪律，通知全市供销社和农资专营单位认真贯彻执行。主要内容是：坚持为农业服务的方向，不准有“官商”作风；坚持自我监督接受社会监督，不准违犯专营政策；坚持清正廉洁，不准用专营物资拉关系，走后门，搞不正之风；坚持执行价格政策，不准擅自提价，任意涨价；坚持按照政策兑现，不准克扣、挪用、以次充好；坚持先检验、后进货，不准经营假冒伪劣商品；坚持重合同、守信用，搞好产销配合，不准随意违背合同条款；坚持优质服务，不准侵犯农民利益。通知要求加强检查监督，完善监督体系。一是供销社、农资部门自上而下地搞好自身监督；二是接受各级党委、政府和计划、物价、农业、审计、监察等国家机关和新闻理论界的监督；三是供销社和农资部门内部职工对领导、领导对职工的监督；四是接受广大农民对供销社的监督。并把供应数量是否基本满足农业生产需要、价格是否合理、农民是否满意、农资供应工作是否明显好于往年作为衡量专营工作搞得好的标准。（任廷相）

麻纺厂多渠道安排未被“组合”者 富余人员各得其所 人尽其才

利津县麻纺厂优化劳动组合后的40多名富余人员，现在都已有了用武之地。今年8月，利津县麻纺厂全面进行了优化劳动组合。优化组合以后，厂里一面积极做好富余人员的思想工作，一面想方设法为他们安

排工作。往年，该厂打包用的麻绳以及封垛时的搬运工作，都是靠雇工解决，每月要支付费用600多元。现在安排富余人员来干，生产的麻绳不但保证了本厂使用，还有一部分外销。这个厂的净电植绒车间，每天都加工、剪裁下部分边角

料，以往都白白的扔掉。现在组织5名富余人员成立了缝纫组，利用这些边角料加工成座垫等产品，增加了收入。有几位工人因技术不过硬没被组合，厂里专门对他们进行培训，开拓新的生产门路，使全厂40多名富余人员都已妥善地得到了安置。（左振明）

有远见的投资

——南三里村兴建商业街纪实

本报记者 田国新

了一辈子交道的农民能够迎接未来的挑战，需要从我们这辈人开始，逐步医治农民缺乏商品经济意识的“贫血症”，把他们由“体力型”变为“智力型”、“技术型”。于是，南三里村党支部作出一个大胆的决定：投资30万元，建一条商业街，让本村农民到商品经济的海洋里去竞争。

【2】兴建商业街的好处，决策者是看准了，要叫小农意识还比较浓厚的南三里农民更新观念，也并非是件易事。

有的农民说：咱们靠着离镇中心较近的优势才富起来，若再把外地人引来同咱们竞争，岂不叫外地人抢了

咱们的“饭碗”？决不能让外地人占了咱们的“风水宝地”！也有的人给决策者吹风：大伙儿挣钱不容易，万一投了资收不回来，还不成了泼出去的水？

面对部分农民的陈旧观念，村委会和县政府做了大量工作。村委会主任向村民解释说：临海，才能听涛声。在自己家门口建个商品经济的“小海洋”，它的意义不在于收点房屋租赁费，而在于让咱们这些“泥腿子”接受商品经济竞争的熏陶，人人都学一身真本事。县政府听说南三里要建商业街，便派人对建点进行了论证，并对工商等部门发了话，要他们全力支持把商业街建好。

留下一技之才。从长远来说，这笔钱花得不屈。

【3】南三里村商业街4月20日破土动工，8月20日投入使用。这个拥有164间房子、占地2435平方米的综合批发市场招来了108个集体、个体工商户，还有80多个个体户天天到这里抢占摊位。这些经商户有外地的、当地的、也有本村的。本村农民彭小明、彭玉琛、于志勇、彭爱社等都抢着到工商局办理了营业执照，在家门口的市场里抢占了一席之地。

11月8日，当记者来到这里采访时，村党支部书记彭玉斌告诉我们：过去，南三里人有了钱，都放在自家的柜子里，成了“死钱”；现在，他们不再怕露富了，也开始对“小康”生活不满足了。这不，农民家里也开始分工从业了，有的搞批发，有的当了市场管理人员，有的在市场附近开办了包子铺。我们这个仅有300口人的小村，就有50多人挤到了这个市场中来。本村农民竞争意识的增强，其意义远远胜过我们的投资。

的确，南三里村这种有远见的投资，它不但更新了南三里村当代人的观念，也必将改变着下一代人的命运。



※ 图为南三里村商业街一瞥。

（黄利平摄）※

本版责任编辑 黄功霖

新技术 新成果

市公路段工程机械大队用的混凝土搅拌机上的干燥加热装置，原来是以柴油为燃料，耗油多，成本高，去年仅28天的时间，就“喝”掉轻柴

搅拌机以煤代油 加热装置研制成功

助理工程师傅振安的这一成果，每年可节约12万元

油40多吨。助理工程师傅振安看到这种状况，很是着急。年初，他提出了对拌和机加热装置进行技术革新的建议，得到领导的支持。

接着，傅振安立即到外地考察学习。回来后，昼夜奋战。为解决技术上的道道难题，他查阅了大量的技术资料，对图纸设计中的各种数据和

（臧贵平）

从严治党先治本

广饶县加大措施抓好党员教育

广饶县委和纪委在抓党的建设中，坚持教育在前、纪律殿后的方针，采取各种有效的方法和形式，认真抓好党性、党风、党纪教育，在治本上狠下功夫，取得了良好效果。

一是坚持经常性教育。各级党组织充分利用“三会一课”的形式，有针对性地对党员进行经常性教育；同时，县、乡两级党委积极做好党员轮训工作，组织党员系统地学习党性、党风、党纪方面的理论知识和中央的重要文件精神，仅今年以来，就培训党员两万余人次；另外，各级纪检组织和纪检干部，还坚持把党性党风党纪教育贯穿于执行纪律和办案的全过程，并认真做好受党纪处分人员的回访教育工

作。县纪委按照分级负责的办法，对1984年以来126名受党纪处分的党员普遍进行了回访教育，使绝大多数受党纪处分的党员都有了不同程度的转变。

二是抓预防性教育。结合形势和任务，预见到可能发生的问題，通过发通知、通报、文件，提出具体的防范措施，或者在一定的会议上“打招呼”、敲警钟。如逢年过节，就及时提出禁止用公款大吃大喝、请客送礼和突击花钱的具体要求；招生（工）时，就提前作出加强纪律，制止不正之风的具休规定；党和国家某项重大改革措施出台时，就大力进行坚决执行党的方针政策，同党中央保持一致的教育。如前段，县纪

委就印发了“共产党员要在物价改革中做遵守纪律的模范”的通知，对党员进行普遍教育，有效地提高了广大党员在改革关键时刻，与党同心同德，严守纪律，共渡难关的自觉性。

三是运用正反典型进行对比教育。今年9月份，县委和纪委在“建设廉洁机关、争做清廉干部”经验交流会上，表彰了5个单位和5个人为政清廉、为民尽责、廉洁奉公的事迹，又把1984年以来党政机关党员干部贪污受贿、以权谋私的典型案例作了通报，使广大机

关党员干部从中受到了深刻的教育。

四是运用录像手段进行形象化教育。自去年以来，县委和纪委先后为党员干部播放了《悬崖》、《歧路》等录像，有数万人次收看。最近，县委和纪委又组织力量，将本县5个正面典型和4个反面典型录制成党性党纪教育片，用身边的人和事教育党员、干部。

通过上述教育，有效地提高了党员、干部的思想政治素质和拒腐防变的能力，纪律观念有了很大增强，今年1至10月底，受党纪处分人数比去年同期下降31%。党员、干部素质提高，也推动了全县各项工作的顺利进行。

(宋之谦)

秉公办案 清正廉洁

李乃瑞拒收贿赂受表彰

垦利县工商行政管理局经检所副所长、共产党员李乃瑞，今年7月份和其他同志查获了一起价值3.5万元的伪劣农药案，依法对出售伪劣农药的山西省新绛县第二化工厂罚款9400元，并追究了有关人员的责任。在处理过程中，厂方为了减轻处罚，于8月2日晚以谈情况为名，派人给主管本案的李乃瑞送去现金500元，遭到李乃瑞严厉拒绝。9月22日，厂方又乘李乃瑞回家秋收

之际，派人往他家里送现金1000元，来人不听劝告，放下钱即走。家属将此事告诉他后，李乃瑞立即将款送到单位，并依照有关法规公正处理了此案。为了表彰他的先进事迹，最近，垦利县人民政府决定奖励李乃瑞现金200元，并号召全县干部职工向他学习。

(隋同亮)

团市委最近发出通知

要求农村青年争当“两水”会战先锋

11月11日，团市委发出通知，要求全市县、乡、村三级团组织和农村广大团员青年，积极响应市委、市政府的号召，立即行动起来，在今冬明春“两水”会战中争当先锋。

通知指出，为了动员农村广大团员青年踊跃投入“两水”会战，各级团组织要做好以下三项工作。一是搞好宣传发动。要充分利用广播、专栏等形式，发动广大团员青年踊跃投入会战。二是教育团员青年自觉承担义务工，开展帮工，助工活动，积极承担或承包急难险重生产项目。三是搞好信息交流，开展劳动竞赛。各级团干部要以身作则，带头实干，并组织开展各种形式的劳动竞赛。团市委将创办青年“两水”会战快报，及时反映劳动竞赛中涌现出的先进人物的事迹，鼓励广大青年为我市“两水”会战做出新贡献。

(冯立军)

座落在胜利黄河大桥南端的大桥宾馆，自去年开业以来，以优质的服务赢得了八方来客的盛赞。

前不久，笔者来到了这家宾馆。刚刚踏上门厅的台阶，一位女服务员就迎上来热情地问候：“您好，路上辛苦了。”办理完住宿登记手续后，服务员将我们引到了一个洁净舒适的房间，很快送来了热水和一份新出版的《东营报》，并介绍了房间里的设施和洗手间及餐厅的位置。一切给人一种宾至如归的感觉。

公司经理王友三告诉我们，为了提高宾馆的服务质量，他们对工作人员进行规范化服务教育，制订了严格的岗位责任制，对各项服务工作实行百分考评制，把服务质量同职工收入挂起钩来，增强了职工的责任感和主动性。开业一年来，他们先后收到旅客表扬信、感谢信1600余封。有一次，一位福州来的旅客患了急性肠炎，晚上十一点突然上吐下泻不止，服务员及时反映了这一情况，领导立即派人将这位旅客送往医院，使他得到了及时治疗。并且，服务员一日三餐为他送病号饭，使他很快恢复了健康。他感激地说：“你们的服务真是到家了！”

正在谈话时，从外面走进一位面露难色的青年人。原来他是濮阳市第一石化厂的汽车司机，前一天住进了大桥宾馆，因汽车油用光了，想走而

走不了，希望宾馆帮助解决。王经理说：“别着急，我们帮你想想办法。”说着，拿起电话联系了十几个单位，最后终于帮他解决了难题。

午饭时间到了，我们来到餐厅。这是一间能同时容纳200人就餐的大餐厅。伴着欢快的乐曲，餐厅里人来人往，秩序井然。我们同餐厅服务班女班长郑梅冬聊起来：“我们如果有事，晚一点来吃饭行吗？”“可以，我们的开饭时间是弹性的。每日三餐除按固定时间开饭外，还按旅客所需灵活掌握。”“旅客如果要离开宾馆，能提前供应饭菜吗？”“能的，我们会尽力满足需要。”她还向我们介绍说，他们除了随时为旅客提供饮食服务外，对一些需要特殊照顾的旅客，进行特殊服务。说着，她一指旁边餐桌的两位正在吃得津津有味的中年旅客说：“他们是河北安阳来的，吃不惯当地的咸食，我们就每天专门给他们做可口的甜食。”

宾馆上级主管部门的负责同志向我们介绍说：大桥宾馆开业一年来，以优质的服务吸引了八方来客，实现经营额100万元，实现利润24万元。经济效益在全县同行业中是数得着的。先后被命名为省级文明单位，被市爱卫会评为卫生达标先进单位。

宾至如归

大桥宾馆见闻 杨荣寅 侯永强

本版责任编辑 张丽



最近，我市组织了物价、税收财务检查，检查人员秉公办事，帮助企业理顺了帐目往来关系，做到合理开支、入帐，收到良好效果。(黄利平 摄)

简讯

河口区已于二月廿日全面完成居民身份证前期制证工作，全区发证人数已达3.7万人，占全区应发总人数的90%，成为全市第一家全面完成发证任务的单位。(韩荣华 张永生)

实行“新人”新办法 “老人”按新办法过渡

为全面推行公务员制度创造条件

市人事局 治韬

当前，建立国家公务员制度的基本框架已初步形成，时机亦基本成熟，用十年左右的时间在我国全面推行公务员制度是比较切合实际的。从今年下半年起，将陆续在国家环境保护局、审计署、建设部等5个国家部门和广东、福建2个省级政府以及深圳、广州等8个市级政府展开公务员制度的试点工作；从明年1月起，全国所有政府机关新录用人员和晋升工作人员职务，都必须按照公务员制度的有关规定执行。

我市虽然不是国家公务员制度的试点城市，也不是第一批具体实施单位，但是不能消极坐等，我们必须认真做好全面实施前的有关准备工作，从现在起就应参照《国家公务员暂行条例》制订实施办法。全面实行“新人”新办法，“老人”按新办法逐步过渡，为全面推行公务员制度创造条件，具体打算搞好以下五方面的探索准备工作：

一、认真学习、热情宣传国家公务员制度。积极组织市和区县人事干部学习党的十三大报告中关于建立国家公务员制度的内容和报刊杂志登载的有关文章，真正弄清公

务员制度的形成、发展、基本内容、主要特征，以及我国社会主义初级阶段建立公务员制度的重要意义。在提高认识的基础上，撰写论文，并通过电台、刊物、会议等各种形式宣传国家公务员制度，增强其透明度，提高人们的心理承受能力。

二、新录用干部一律实行考用制。今后政府机关录用工作人员一律实行资格平等、机会均等的公开报名，统一考试，全面考核，择优录用，保证录用干部的质量，提高干部队伍素质。自8月我市招收农业税干部开始，到目前即将部署的政法、税务、工商、银行、保险等13个部门从社会上招收干部和聘用乡镇干部一律按照公开、平等、竞争、择优

的原则，实行考试录用（聘用）制。考试分文化考试和业务考试，为了接受社会监督，一律公开张榜公布考生成绩、录用人员名单。录用人员实行一年试用期，试用期满合格者，办理转正或聘用手续；不合格者，予以辞退。

三、对政府机关调入人员实行考选制。为了实现现职机关干部向公务员的过渡，今后政府机关调入人员应实行考试选用制。考试分文化、业务考试，面试、答辩和实绩考核三步，坚持公开、平等、竞争的原则，择优录用。坚持公开张榜公布考试成绩与选用人员名单。对确定选用的人员实行试用期，一般为三至六个月，试用合格者，办理调入

手续；不合格者，退回原工作单位。最近市人事局协助市经委实行了考选试点，取得了满意的效果，得到了市领导的肯定和有关方面的好评，今后将逐步在市、县（区）全面推行。

四、对机关现职干部实行考核制。在全面推行岗位责任制建立健全责任制、考核制、奖惩制“三制”的基础上，加强对各级政府机关现职干部的考核，尤其要按照中央组织部制定并经党中央批准的《县、市（区）党政领导干部年度工作考核方案（试行）》、《地方政府工作部门领导干部年度工作考核方案（试行）》的要求，结合我市实际，制定实施细则，建立领导干部年度工作考核制度。考核中既要听

取被考核本人和直接领导的意见，又要听取同级干部的意见，还要听取其下级和群众的意见，考核结果要向被考核人反馈。要坚持在动态的考核中正确决定干部的奖惩、升降、培训等等。

五、积极筹建行政学校，搞好现职干部的培训。全面提高政府机关现职干部素质的关键就是抓好现职干部的培训。在积极筹建行政学校的同时，多层次、多渠道、多形式、扎扎实实地抓好现职干部的岗位专业培训，尽快提高广大现职干部的业务素质和工作能力。只有这样，才能保证广大政府工作人员向国家公务员平稳过渡。

由于我国现行干部人事制度还存在着缺陷，新旧管理体制交替过程中存在着矛盾，因此，建立国家公务员制度，需要做大量的工作。从现在起，只要我们坚定地迈出第一步，在改革中不断探索前进，经过若干年坚持不懈的努力，就一定能尽快建立起我国社会主义初级阶段的国家公务员制度。

军马场尊师重教成效显著 企业办学呈现勃勃生机

〔本报讯〕济南军区军马场十年来重视办学，舍得投资，使全场教育事业呈现勃勃生机。

军马场是我市较大的一个全民所有制军事企业，学生分散在纵横40多公里的荒洼中，读书十分不便。军马场领导认为，教育是关系培养人才、提高企业素质、鼓励职工安心马场建设的大事，必须下决心抓好，为此，他们舍得教育投资，十年来为学校基建和校舍改造累计投资420万元。在方便学生就学的基础上改善了办学条件，添置了教学仪器。建设了1处完全中学，3处中学分校，4处中心小学，17处分场小学提前实现了九年制义务教育。另外还投资72.6万元兴办了一处技工学校，目前已开设4个专业，招生274名。为马场培养了合格的“永久牌”技术人才。同时还为驻地油田和地方单位代培学生290余名。

在抓好学校建设的同时，军马场制定优惠政策，广聘教师，引进人才，努力调动教师教学的积极性。

他们先后为20多户教师解决了家属农转非并优先安排就工，教职工家属在校办工厂工作月工资收入均在百元左右。为了解决“菜篮子”问题，场里还分给每个教职工一分菜地，使他们基本做到了蔬菜自给。场里十分关心教师的进步，目前已有15名教师光荣地加入了党组织，每到教师节前后，场里还对教学作出成绩的优秀教师给予精神鼓励和物质奖励。

领导重视教育，调动了教师的积极性，使军马场教育事业取得明显成绩。全场近5年来累计考入大中专学校的学生有189人，考入技校的学生有653人。中专、高中、技校升学率在50%以上；高考升学率在90%以上。有1名毕业生已出国留学，4名考取研究生，军马场也被评为山东省尊师重教先进单位。

(徐宝庆 张春利)



市体校建校2年来，向国家队、省队选送了一批很有前途的运动员。15岁的万永政以2.04米的成绩获省十四届运动会跳高第三名后，被选送到了省队。图为运动员在训练中。(杨荣宣 摄)

算好“人均”帐 克服“老来愁”

南张村计划生育八年创“四无”

垦利县郝家乡南张村切实抓好计划生育工作，连续8年保持无计划外生育、无抱养、无大月份引产、无受罚，成为全乡第一个“四无村”。

随着农村商品经济的发展，南张村的农民富裕了，在部分群众中出现了“拿个千儿八百买个儿”的想法，产生了抢生，超生的念头。党支部、村委会了解到这一思想动向，及时组织大家算了一笔经济发展与控制人口的关系账。1980年以前，由于盲目生育，全村人均只有250元左右；自1981年开始，由于计划生育工作抓得好，8年中全村只净增了12个人，人均收入达到870元。一笔账，使群众理解了“人均”这个概念，增强了计划生育的自觉性。大家自觉做到晚婚晚育、计划生育，不抱养孩子，全村8年没有一个因超生而受罚。后来，新的思想问题又出现了。去年，南张村有两对生女孩的夫妇由于受“闺女不养爹娘”的封建传统影响，产生了用女孩换男孩的念头。村党支部及时把乡敬老院的两位老人请来现身说法。大家看到老人们在敬老院里夏有电扇，冬有火炉，衣、食、住、行有服务员伺候，病了有医生，闷得慌了看电视、听录音机，过着幸福的晚年，都说生男生女一个样。这两个想换男孩的户也打消了原来的念头。

唐生海、赵芳清等领导出席开幕式并参观展览

市政协举办第二届书画展览

11月19日，市政协第二届书画展览在胜利宾馆举行。展览共展出26人的33件作品，石油大学惠存的北京大学20幅书画也参加了展览。市委、市人大、市政协、胜利油田和石油大学的领导唐生海、赵芳清等出席了开幕式并参观了展出。(卢继宽 龙舰)

(卢继宽 龙舰)

超生而受罚。后来，新的思想问题又出现了。去年，南张村有两对生女孩的夫妇由于受“闺女不养爹娘”的封建传统影响，产生了用女孩换男孩的念头。村党支部及时把乡敬老院的两位老人请来现身说法。大家看到老人们在敬老院里夏有电扇，冬有火炉，衣、食、住、行有服务员伺候，病了有医生，闷得慌了看电视、听录音机，过着幸福的晚年，都说生男生女一个样。这两个想换男孩的户也打消了原来的念头。

(缪欣光)

下镇乡农民科技致富

垦利县下镇乡充分发挥农民科技学校的作用，培训农业技术员，引导农民科学致富，取得了较好的效果。

1986年，这个乡投资2.8万元，建起了一处乡办农民科技学校，根据农村种植结构的调整情况，举办各类实用技术培训班，指导农民科学种田。同时，全乡有10个村先后成立了村办农民技术学校，举办不同类型培训班18期，培训农民技术员1460人次，其中有17人获得农业技术员职称。这些农民技术员，把所学知识用在农业生产中，收到了明显的效果，起到了示范带头作用，全乡涌现出养殖、种植等专业户130个，有100多户年收入超过万元，有380个贫困户在农民科技学校的指导下走上了脱贫致富的道路。

(袁洪文)

重视教育见行动 傅窝乡为师生备足烤火煤

利津县傅窝乡尊师重教办实事，为师生备足120吨烤火煤，基本解决了全乡中小学冬季取暖问题。

入冬以前，乡党委、政府专门研究了学校的冬季取暖问题。并安排人去燃料公司购买了120吨优质烤火煤，派车运送到2处中学、16处小学和8处幼儿园。乡里还拨款4500元为教师购买了专项烤火煤。领导关心师生，师生都感到心里热乎乎的。

(刘书亭)

部分电视节目预告

中央台第一套节目

11月26日(星期六)19.40电视连续剧(19集)：家、春、秋(18)；22.04故事片：狼迹
11月27日(星期日)10.00电视剧：病毒、金牌、星期天；13.45故事片：金镖黄天霸；20.20电视连续剧(19集)：家、春、秋(19) 21.23译制片：小孤女。

第二套节目

11月26日(星期六)9.40电视剧：龙门阵；
11月27日(星期日)9.40故事片：翡翠麻将
15.18故事片：肖尔布拉克；20.10电视剧场：难忘今宵——除夕的回忆。

山东电视台节目

11月26日(星期六)12.30电视剧：生命的跑道；21.00电视系列剧：公仆(1)四百美元的代价(2)武乡长自酿苦酒；22.30下周节目介绍。

11月27日(星期日)12.00故事片：冰峰抢险队；20.00星期日文艺(195)；21.05电视系列剧：公仆(3)陈书记的好心。

省新闻采访团采访引黄济青

由《中国水利报》、《大众日报》等新闻单位组成的省新闻采访团一行9人，于11月17日抵达广饶县采访引黄济青工程。

采访团首先听取了引黄济青工程广饶段副指挥李勇同志的汇报，

然后赴工地参观采访。采访团对广饶人民一年内完成1000万立方工程量，提前2年高质量完成引黄济青工程给以很高的评价。赞誉工程是优质放心工程，是引黄济青的样板。

(玉波)

省广播优秀节目评选揭晓

我市电台两套节目获二等奖

由山东人民广播电台、山东广播学研究会主办的全省市级广播电台优秀广播节目评选，于本月17日在淄博揭晓。我市电台由关兴华、范宝苍、郭锦瑞编排的一组新闻节目和由编排的《黄河三角洲》专题节目分获二等奖。

(袁井泉)

本版编辑 许华同



叶永烈

夏其言如此深知唐纳身世，说来纯属偶然：夏其言高中毕业后，正值刘鸿生开办的中国企业银行招收练习生。夏其言考上了。跟他一起考上的，有个青年名叫马骥良，意气相投遂结为好友。

马骥良之兄，即马骥良常到银行宿舍看望弟弟，跟夏其言结识了。夏其言也随着马骥良，喊马骥良为“大哥”——虽然他跟马骥良同龄。

那时候，马骥良参加了“C.Y.”，亦即共青团。夏其言呢？正追求进步，悄悄地读马列著作。正因为这样，他跟马骥良相见恨晚，

非常投机。

一天，马骥良神秘地对夏其言道：“我有一个朋友，很有学问，可以教你懂许多革命道理。不过……”

说到这里，嘎然而止，马骥良用双眼看着夏其言。

夏其言立即明白他的意思，说道：“我不怕风险。”

马骥良这才轻声说：“他没地方落脚，你敢不敢收容他？”

夏其言一口答应下来。

过了几天，上海长乐路怡安坊，多了一位青年“房客”。

正巧，这位青年也属虎，跟马骥良、夏其

盲人读物明年免费邮寄
邮电部决定从1989年1月1日起对盲人读物实行免费寄递。这些读物分别是印有凹凸点痕的信函、文件、书籍和刊物。除此以外，盲人在办理挂号和航空邮寄业务时，邮政部门只收取挂号、航空费。(冯其和)

挂失
油田钻井机修公司免办证0075007号
声明作废。广饶县稻庄油棉厂附加费证
主车0053278号、挂车0063482号声明作废
东营区辛店镇哨头村免办证0382543、
0382544号声明作废。油田机关车队免
办证0070518号声明作废。油田运输免
办证0074240号声明作废。油田运输
四大队免办证0074195、0074196、0074198
0074181、0074190、0074194号声明作废。
利津县汽修修配厂免办证02329号声明
作废。油田钻井运输二大队免办证号
0120039号声明作废。东营运输公司免办
证0121043号声明作废。垦利县垦利镇免
办证125330号声明作废。

言同庚。

怡安坊离“13层楼”不过咫尺之遥。“13层楼”，即如今的锦江饭店。夏其言的父亲，在那里掌厨。他家住石库门房子，独门进出。

那青年“房客”跟夏其言住一间小屋。此人足不出户，终日闭门幽居，邻居从不知马家有“房客。”所谓“房客”只不过是夏其言对父母的遮掩之词罢了。

“房客”叫小琳，常用的笔名为史枚，真名余其越。此人跟马骥良同乡、同学，总角之交。

余其越乃中共地下党员。在上海杨树浦活动时，被国民党警察逮捕，押往苏州反省院。

那时，苏州反省院有所谓“假释放”制度：如果有两家铺保，“犯人”可以“假释放”两个月，届时自回反省院，仍旧关押。

“假释放”的本意，是让“犯人”体验一下“自由”何等舒坦，以促使“犯人”早日“反省”。

然而，余其越却趁“假释放”之际出逃了！余其越请了马骥良帮忙。神不知，鬼不晓，他隐居在夏其言家里。国民党警察局急得跳脚，也不会查到夏家，因为在此之前，余其越跟夏家毫无瓜葛。

余其越擅长写作。在隐居之中，写了不少文章，署名唐纳，由马骥良送出去发表。马骥良自己写的文章，也署唐纳。于是，唐纳成了余其越和马骥良合用的笔名。

马骥良本来以“罗平”为笔名。常用“唐纳”之后，渐渐地，人们以“唐纳”相称，以致后来变成“唐纳=马骥良”。

余其越跟夏其言朝夕相处，教他科学社会

主义理论，引导他走上革命之路，在余其越的影响下，夏其言于1937年加入中国共产党。

余其越隐居夏家，唯一的常客是马骥良——以下该称之为“唐纳”了，以适合广大读者的习惯。

至于余其越，以下该称为“史枚”——因为他的真名已被伪警察局记录在案，他改名史枚。

当唐纳跟蓝苹相爱之后，蓝苹也成为夏家的常客。

唐纳、蓝苹、史枚、夏其言是同龄人，然而，不约而同以史枚为长。因为他是“C.P.”(共产党)，而且学者风度，老成持重，唐纳、夏其言尊敬他理所当然，蓝苹在他面前也颇恭敬。就连她跟唐纳吵了架，也常常要到怡安坊来，在史枚面前告状——此是后话…… (八)